ECUACIONES (Soluciones)

Ejercicio 1

Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) 4x+5-x=x-3-2x b) 5-4x—-7+5x=6x-8-x-2
4X—X—X+2Xx=-3-5 —4X+5X-6X+Xx=-8-2-5+7
4x =-8 —4x=-8
x:_—8 - X=-2 x=_—8 - X=2

4 -4

c) 3x—(5-2x)=2x+7-x d) 3:(x-2)-x=4-(2-x)+4
3X—=5+2X=2X+7—-X 3X—-6—-Xx=8-4x+4
3X+2X—2X+X=7+5 3X—X+4x=8+4-6
6x=12 6x =6
x:E - X=2 x:9 —> x=1

6 6

e) 2-(2-x)+3-(2x-4)=8—(x—4) f) 4(2-x)-3(1+2x)=x-7(x-3)
4-2X+6Xx-12=8-x+4 8—-4x—-3-6Xx=x-7x+21
—2X+6X+X=8+4-4+12 —4X—6X—X+7x=21-8+3

5x =20 —-4x =16
x:Q X=4 x:E X=-4
-4

g) XX x4 h) X—+1+§—l:x+1
2 6 4 3 2
3x_ x_6x 24 3(x+1) 4x 12_12x 6
6 6 6 6 12 12 12 12 12
3x+x:6x—24 3X+3+4x-12 12x+6

6 6 12 12
3X+X=6x-24 3X+3+4x-12=12x+6
3X+X—-6x=-24 3X+4x-12x=6-3+12
—-2Xx=-24 -5x=15
x:_—24 x=12 x=E - X=-3
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. X=2 4 3+Xx X

i) ———=—+—
4 3 2 6
3(x-2) 16_6(3+x)  2x
12 12 12 12
3x—6-16 18+6X+2x

L X+1 x-4 1
j) —+——=x+=
6 3 3
x+1 2(x-4) 6x 2
_— -
6 6 6 6
X+1+2x-8 6x+2
6 6

X+1+2X—-8=6x+2
X+2X—6Xx=2-1+8
-3x=9

La base de un rectdngulo es 7 cm mayor que la altura. Si el rectangulo tiene 74 cm de perimetro, calcula su

12 12
3x—22=18+8x
3x—8x=18+22
-5x=40

X = @ X=-8
Ejercicio 2
area.
Solucidn:

X+7

Llamamos x a la medida de la altura del rectangulo.
La base medird x+7

Como el perimetro del rectangulo es 74 cm — entre los cuatro lados suman 74 cm.

2x+2(x+7)=74 —  2X+2Xx+14=74
2X+2x=74-14
4x =60

x:%? — x=15cm

La altura del rectdngulo mide 15 cm y la base, mide 15+7 =22 cm

El area del rectangulo es A=basexaltura —» A=22-15=330
Aecta’ngulc = 330 sz
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Ejercicio 3

Ana tiene 12 euros menos que Javier, pero tiene el doble de dinero que Carlos. Si entre los tres juntan 102
euros, ¢cuanto dinero tiene cada uno?

Solucidn:

Tenemos que decidir a qué nimero Ilamamos x porque tenemos varias opciones, y cada opcién dara lugar a una ecuacion
diferente, pero la solucién del problema sera la misma.

Opcion 1:
Javier tiene 12 euros mas — x+12

Llamamos x al nimero de euros que tiene Ana — . ) . X
Ana tiene el doble que Carlos — Carlos tiene la mitad que Ana —» —

Entre los tres suman 102 euros :

x+(x+12)+5:102 - x+x+12+5:102 - Q+Q+ﬁ+§:ﬁ - w:&
2 2 2 2 2 2 2 2 2
2X+2X+24+x =204

5x=204-24

5x=180 — x=%:36 euros

Javier tiene 36 +12 = 48 euros

Ana tiene 36 euros — . 36
Carlos tiene > =18 euros

Opcién 2:
, . Ana tiene el doble que Carlos — 2x
Llamamos x al ndmero de euros que tiene Carlos — L )
Javier tiene 12 euros mas que Ana — 2x+12
Entre los tres suman 102 euros :
X+2X+(2x+12)=102 -  X+2x+2x+12=102

X+2Xx+2x=102-12
5x=90 — x:%:m euros

. Ana tiene 2-18 =36 euros
Carlos tiene 18 euros — L
Javier tiene 2-18+12 = 48 euros
Opci6n 3:

Ana tiene 12 euros menos — x—12

Llamamos x al nimero de euros que tiene Javier — . . . x—12
Ana tiene el doble que Carlos — Carlos tiene la mitad que Ana — >

Entre los tres suman 102 euros:

X120 exe12a X712 _g0p _, 2X,2X 24 x-12_ 204 2x+2x-24+x-12 204
22 2 2 2 2 2

2X+2X—24+x-12=204
5x=204+24+12

x+(x-12)+

5x=240 — x:%:% euros

Ana tiene 48-12 =36 euros

Javier tiene 48 euros — _
Carlos tiene 487212 =18 euros

Ahora puedes observar que todas las ecuaciones llevan a la misma solucién del problema, pero es posible que alguna sea mas sencilla
que las otras, con lo que pensar bien a qué nimero llamamos x, puede facilitar la resolucién.
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Ejercicio 4

Maria nacié cuando su padre, Javier, tenia 28 afos. Ahora, Javier triplica la edad de Maria. Plantea y resuelve
una ecuacién para encontrar la edad actual de los dos.

Solucidn:

Tenemos que decidir a qué nimero llamamos x.

Opci6n 1:

Llamamos x a la edad de Maria —  Javier tiene 28 afios mas — X+ 28

Ahora, Javier tiene triple edad que Maria:

X+28=3x — 28=3x-Xx — 28=2Xx —> 2x=28 — x=%=l4

Maria tiene 14 afios — Javier tiene 14 +28 = 42 afios

Opcion 2:

Llamamos x a la edad de Javier — Maria tiene 28 afios menos — x—28

Ahora, Javier tiene triple edad que Maria:

-

x=3(x-28) —> x=3x-84 - x-3=-84 - -2x=-84 o 5

Javier tiene 42 afios — Maria tiene 42-28=14 afios —

Ejercicio 5

En una granja hay 35 gallinas mds que vacas. Si hemos contado 244 patas, ¢ cuantas gallinas hay en la granja?

Solucion:

Si llamamos x al nimero de gallinas —  hay 35 vacas menos; el nimero de vacas sera x —35
Ahora, como las gallinas tienen dos patas y las vacas cuatro patas:

2 patas por cada gallina+4 patas por cada vaca= 244

2x+4(x—-35)=244 — 2x+4x-140=244 — 2x+4x=244+140 — 6x=384 > x=3€%4 -  x=64

En la granja hay 64 gallinas y 64—35=29 vacas.
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Ejercicio 6

Angel, Beatriz y Carlos poseen un montén de canicas. Beatriz tiene el doble que Carlos y Angel tiene 10 mas

gue Beatriz. Si entre los tres juntan 80 canicas, é¢cuantas tiene cada uno?

Solucién:

. . . Beatriz tiene el doble que Carlos — 2x
Si llamamos x al nimero de canicas de Carlos —

Angel tiene 10 més que Beatriz — 2x+10
Ahora, como entre los tres suman 80 canicas :

X+2X+2x+10=80 — Xx+2x+2x=80-10 — 5x=70 — X=— — x=14

. . Beatriz tiene 2-14 = 28 canicas
Carlos tiene 14 canicas — { ., . .
Angel tiene 28+10 =38 canicas

Ejercicio 7

Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) 1-2(3x+1)=4(x-1)—(6-2x)

1-6X-2=4x-4-6+2X

—6X—-4X—-2Xx=-4-6-1+2

-12x= -9
-9 3
X=——
-12 4

C) 2+3:(x—-2)—x=5-(2-x)+7
24+3x—6-x=10-5x+7

3X—X+5x=10+7-2+6

7x=21
x:2—l - x=3
7

b)

2_X+ 2x-3 x-12
5 4 20
8—4x+10x—15_ x—12
20 20 20
8-4x+10x-15 x-12
20 -~ 20
8—-4x+10x-15=x-12

—4x+10x—x=-12-8+15

5x=-5
x:_—5 — x=-1

5
d) 2X=3 X _g_px-1
3 4

12 12 12 12 12

6x—-9+4x-36 24x-3
12 12

6X—9+4x-36=24x-3

6X+4X—24x=-3+9+36

—14x =42
42
X=—
-14
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3(x-2 _ _
e) (x )+X—+1:x—3 f) X—1—)(—3:x+4
4 6 4 3
9(x—2)+2(x+1)_12(x—3) 3x-3 4x-12 12x+48
12 12 12 12 12 12
9x—18+2x+2:12x—36 3x—3—(4x—12):12x+48
12 12
9Xx-18+2x+2=12x—-36 3Xx—3-4x+12=12x+48
Ix+2x—-12x=-36+18-2 3Xx—4x-12x=48+3-12
-x=-20 — x=20 —13x=39—>x:£—>x:—3
Ejercicio 8

En una fiesta, el nimero de mujeres es el doble del numero de hombres. Los nifios son la mitad del numero
de hombres y mujeres juntos. Halla cudntos hombres, mujeres y nifios hay en la fiesta si el total es de 54

personas.
Solucion:

mujeres hay el doble — 2x
Si llamamos x al nimero de hombres de la fiesta —

nifios, la mitad que hombres y mujeres juntos — X+2X
Hay 54 personas en la fiesta:
x+2x+3?xz54 - 2—2X+4—2X+3—2X:% —  2X+4x+3x=108 — 9x=108 — x:% - x=12

mujeres hay 2-12 =24

hombres hay 12 — < 12+24
nifios hay =

18

Ejercicio 9

Un examen tipo test consta de 25 preguntas. Cada acierto suma 4 puntos y cada error resta 1 punto. Un
alumno que contesta a todas las preguntas obtiene una puntuacion de 60 puntos. Plantea y resuelve una
ecuacion para averiguar cudntas respuestas ha acertado.

Solucidn:

Si llamamos x al nimero de aciertos — el nimero de errores serd 25—Xx

Cada acierto suma 4 puntos y cada error resta 1 punto. Ha obtenido 60 puntos:

85

4-x-1-(25-x)=60 — 4x-25+x=60 — 4x+x=60+25 — 5x=85 — x=2 > X 17

Ha acertado 17 respuestas — ha tenido 25-17 =8 errores.
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Ejercicio 10

Javier dice: “Hace 12 afios mi edad era la mitad de la que tendré el préximo afio. ¢ Cual es mi edad actual?”

Solucién:

hace 12 afios, Javier tenfa — x-12

Llamamos x a la edad de Javier — . . . i
el préximo afo, Javier tendra — x+1

Hace 12 afios, la edad de Javier era la mitad de la que tendra el préximo afio:

x—12=X—Jr1 N 2X;24:X—+1 - 2x-24=x+1 — 2x—x=1424 —» x=25

Javier tiene 25 afios

Ejercicio 11

En una ferreteria hemos comprado tacos, a 5 céntimos cada uno, y tornillos, a 8 céntimos cada unidad. Si

nos llevamos 3 tornillos menos que tacos y hemos pagado 6 € por todo, écuantos tornillos y tacos hemos
comprado?

Solucion:

Si llamamos x al nimero de tacos que compramos — el ndmero de tornillos que compramos es x—3

Cada taco cuesta 5 céntimos y cada tornillo 8 céntimos. Pagamos por todo 6 € = 600 céntimos :

5X+8(X—3)=600 — 5x+8x-24=600 —> 13x=624 —> X:% X =48
Hemos comprado 48 tacos y 45 tornillos.
Ejercicio 12
Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado:
a) x*-5x+6=0
- | 183 5 xes
be ke —b+yb?—4.a-c  —(-5)*4/(-5) -4-1-6 5+25-24 5+
2-a 2-1 2 2
c=6 5-1
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b) x*+3x-4=0

-3+5 2
a=1 > =-=1 - x=1
bez X_—bi\/b2—4-a-c_—3i«/32—4'1'(—4)_—3i«/9+16_—3i\/ﬁ_
_4 2-a 2-1 2 2 3-5
€=- 0 % 4 5 x=—4
2
c) x*-3x-10=0
a=1 %:?:5 X=5
- 2
o b aac —(-3:y(-9 -41(-10) 325540 3:/49 _
__10 2-a 2-1 2 2 -7 4
C=- T ——=-2 5 x==2
2
d) x*-10x+25=0
a=1 10;O:E:S —> x=5
- 2
b 10 s yoDEVD —drac —(-10)+y(-10) ~4-1-25 10+100-100 _10+0 _
2-a 2:1 2 2
c=25 10-0 10
= _~-—"-5- x=5
2 2
También podemos reconocer un producto notable :
x2—10x+25:(x—5)2 - (x—5)2:0 — x-5=0 — x=5 solucion doble
Ejercicio 13
Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado:
a) 6x*-5x+1=0
541 6 1 1
a=6 2 12 T2
e X_—bi\/b2—4-a-c C—(-5)£\(-5)-461 512524 5i1
2-a 2-6 12 12
c=1 5-1 4 1 1
—=—== 5 X==
12 12 3 3
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b) 9x*—6x+1=0

6+0 6 1 IR X_l
a=9 18 18 3 "3
RPN X_—bi\/b2—4-a-c_—(—6)i\/(—6)2—4’9'1_6J_r\/36—36_6i0_ 8 183 3
2-a 29 18 18
c=1 6-0 6 1 1
——=—=Z > X==
18 18 3 3
También podemos reconocer un producto notable :
9x2—6x+1=(3x—1)2 - (3x—1)2=0 - 3x-1=0 — x=% solucion doble
c) 4x*-11x-3=0
s 11;13:%:3_”:3
- 2
b 11 sy DEVD —4-ac —(—11)i\/(—11) ~4-4-(-3) 114121448 11+.169
2-a 2:4 8 8
c=-3 11-13 -2 1 1
8 8 4 4
d) 6x*+5x-1=0
-5+7 2 1 1
a=6 2 126 6
bot X_—bi\/b2—4~a-c_—5i«/52—4'6’(—1)_—Si\/25+24_—5i\/@_
2-a 2-6 12 12
c=-1 -5-7 -12
= =" f- 1 x=-1
12 12
Ejercicio 14
Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado:
a) 3x*-5x=x"-2 — 3x*-5x-x"+2=0 — 2x*-5x+2=0
a=2 —SZ3=%:2—>X=2
- 2
e 5 X_—bi\/b2—4-a.c_—(—5)i (-5)"-4-2:2 5+25-16 5+9
2-a 2:2 4 4
c=2 5-3 2 1 1
4 4 2 2

b) 3x*-3-x=2x"-x — 3" -3-x-2x"+x=0 — x*-3=0

' 2

a=1 223=2—\2/§=\/§—>x=\/§
b+yb?—4.a.c —0%0°-41.(-3) 0+ 12

b=0 — Xx=—
2-a 2-1 2

= /23 #——ﬁ%x:—\@

2 =

Mejor habria sido hacerlo asi :
x=+3
x=—3

x¥’-3=0 —» x*=3 — x=+3 soluciones:{
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x?—x _2x*-3

c) - : 5(x*-x)=2(2x"-3) — 5X’-5x=4x"-6 —> 5X’-5x-4x"+6=0 — X*-5x+6=0
a=1 %zg:S — X=3
- 2
be 5 X_—bi\/b2—4.a-c_—(—S)i\/(—S) -416 5+.25-24 5+1
s 2-a 2.1 2 2 s 1 4
€= 222 ) 5 x=2
2 2
2 2 2
A Xix=x-2 %+6—6"=%—% S T2 +6x=6X2-8 — TX +6X—6x'+8=0 — x*+6x+8=0
a=1 —6;2=§=4 — x=4
bo6 s X_—bi\/b2—4-a~c_—61\/62—4-1-8_61#36—32_61\/2_
s 2-a 21 2 2 60 4
- —S---2 5 x=2
2 2
Ejercicio 15

Un kilo de manzanas cuesta el doble que uno de naranjas. Por tres kilos de naranjas y uno de manzanas he
pagado 6 €. ¢ A cuanto estan las naranjas y a cuanto las manzanas?

Solucion:

Llamamos x al precio en euros de un kilo de naranjas. Entonces, un kilo de manzanas cuesta 2x euros.
3 kilos de naranjas + 1 kilo de manzanas cuestan 6 euros — 3-x+1:(2x)=6 — 3x+2x=6 — 5x=6 — x:g:l,z

Las naranjas cuestan 1,20 €/kg vy las manzanas 2,40 €/kg

Ejercicio 16

Un padre tiene 45 afios y su hijo, 11. éCudntos afios han de transcurrir para que la edad del padre sea triple
que la del hijo?

Solucion:

Llamamos x al nimero de afios que deben transcurrir para que se cumpla la condicién que propone el problema.

El padre tiene 45 afios —denrodexafostendd - 45 4 x afios
El hijo tiene 11 afios dentro de xaflos tendrd_y, 11+ x afios

Dentro de x afios, la edad del padre debe der el triple que la edad del hijo: 45+ X =3~(11+ x)
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45+x=3-(11+x) —  45+x=33+3x — 45-33=3x-x —» 12=2x - x:%:G

Tienen que pasar 6 afios y entonces el padre tendra 51 afios y el hijo 17 afios (51 es el triple de 17).

Ejercicio 17

Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) 4(2—-x)-3(1+2x)=x—-7(x-3)
8—-4x-3-6Xx=X-7x+21
—4X—6X—X+7x=21+3-8
—4x=16

X=E - x=-4

4 3 2 6
3x—6_§=18+6x+g

12 12 12 12
3Xx—6-16=18+6Xx+2X
—-6-16-18=6x+2x—3X
—40=5x

L‘O

=X — X=-8

c) 3x(1+x)-5=2(8+x")-x
3Xx+3x2-5=16+2x*—-x — 3xX+3x*-5-16-2x*+x=0 — x*+4x-21=0

X2 +4x-21=0
a=1 _4;1O=g—3—>x_3
bed s X_—bi\/b2—4.a-c _—411/42—4.1-(—21) 441684 444100
2.a 2.1 2 2
c=-21 ~4-10 -14
=—=—1—>X=-7
2 2
11
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Ejercicio 18

Doce amigos fueron a un concierto de rock. El precio de la entrada era de 8,50 €, pero consiguieron algunas
con el 20% de descuento. Si en total pagaron 93,50 €, ¢ cudntas entradas rebajadas consiguieron?

Solucidn:
Llamamos x al nimero de entradas rebajadas. Como son 12 amigos — las entradas sin rebajar seran 12 — x

Por cada entrada sin rebajar pagan 8,50 euros
Por cada entrada rebajada un 20% pagan el 80% de 8,50=0,8-8,50 = 6,80 euros

entradas rebajadas + entradas sinrebajar han costado 93,50 euros
6,80-x+8,50-(12—x) =93,50

6,8x+102-8,5x=93.5 —» 6,8x-8,5x=93,5-102 —» -17x=-85 —> X=——=5

-8,5
=17

Han conseguido 5 entradas rebajadas y 7 entradas sin rebajar.

Ejercicio 19

Un ciclista sale a entrenar a una velocidad constante de 32 km/h. Media hora mas tarde y desde el mismo
sitio, sale en su busca un coche a 80 km/h. é{Cuanto tardara en alcanzarlo y a qué distancia del punto de
partida lo encontrara?

Solucidn:

Llamamos x al tiempo en horas que tarda el coche en alcanzar al ciclista.

El espacio recorrido por los dos es el mismo. El ciclista estd pedaleando media hora méas que el coche rodando.

espacio que recorre el coche e=80-x

Sabemos que espacio = velocidad xtiempo — ) . 1
espacio que recorre el ciclista e =32- x+E

80-x:32-(x+%J — 80x:32x+3—22 — 80x-32x=16 — 48x=16 — x:%:%

El coche ha tardado E de hora =20 minutos en alcanzar al ciclista.
3
El espacio que han recorrido es 80-% =26km y% de km =26 km y 667 metros.

El ciclista ha estado pedaleando %4—% :g de hora =50 minutos.
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Ejercicio 20

Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado:

a) 5x—(2+3x)=7x+6—-x
5X—2-3Xx=7X+6—-X

BX—3X—7TX+X=6+2

—4x=8 - x:i S5 Xx=-2

b) 14_1 2_1 :ﬂ
4 2 3 3
X 2 X 4
—_t - =—
4 2 6 3
¥ 12 2x_16
12 12 12 12
3Xx+12-2x=16
3Xx-2x=16-12 —> x=4
0 6—2x+5x—2=2_x+8
5 4 2
4(6—2x)+5(5x—2)_40 10(x+8)
20 200 20 20
4(6—2x)+5(5x—2):40—10(x+8)
24 —8x+25x-10=40-10x-80
—8x+25x+10x=40-80-24+10
27x=-54 > x=ﬂ X=-2
27
Ejercicio 21

Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado:

a) 2x*—x-1=0

b —dac (D) -42() 1578 1545

a=2
b=-1 - x=

2-a 2-2
c=-1
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b) 2x-(x-1)=3(x-1)

2x-(x-1)=3(x-1) — 2x*-2x=3x-3 —> 2x’-2x-3x+3=0 —> 2x’-5x+3=0

5+1 6 3 3
a=2 i z 7 a2 )
e Ly yobEVD -dac —(5)£y(5) 423 5:+y25-24 5+ _
=3 s 22 ‘ Yo \s 4
o T S="=1 - x=1

4 4

5
c) Ix——=2
X
2
B -2-p o X 52X g 5_ox o 3¢-2x-5-0
X X X X
2+8 10 5 5
a=3 7 T=€=§ — X:g
be—2 X_—bi«/bz—ﬁl-a-c_—(—Z)i\/(—2) ~4.3-(-5) 2+.4+60 264
2-a 2-3 6 6
e Ez_—G:—la X=-1
6 6
Ejercicio 22

Antonio dice: si al triple de la edad que tenia hace nueve afios le restas la mitad de la que tendré dentro de

tres afios, obtendrds mi edad actual. ¢ Cuantos afios tengo?

Solucion:

X — edad actual de Antonio
3:(x=9) — triple de la edad que tenfa hace nueve afios

XTH — la mitad de la edad que tendra dentro de tres afios

3-(X—9)—XT+3:X - 3x—27—%3:x - Ox—54 Xx+3_2X

2 2 2

Antonio tiene 19 afios

— 6x—-54—(x+3)=2x

6X—-54—-x-3=2x
6X—X—-2Xx=54+3

3x=57 —> x:%:lg

jimat.es
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Ejercicio 23

Dada la ecuacién ax’ +8x—3=0, halla el valor del pardmetro “a” sabiendo que una de sus soluciones es

X =—3. Calcula la otra solucién.

Solucidn:

Si x=-3 es una solucion de la ecuacion ax®+8x—3=0, significa que si sustituimos x por(—3) se verifica la igualdad.

a-(—3)2+8~(—3)—3:0 — 9a-24-3=0 —> 9a-27=0 —> 9a=27 - a:% — a=3

Entonces, la ecuacion es: 3x*+8x—-3=0 ; la resolvemos para encontrar la otra solucion.

8+10 2 1
a=3 _2 1
beg X_—bi\/b2—4-a-c_—8i«/82—4-3-(—3)__8i /64136 —8+100 6 6 3
2- 2.
c=-3 . : ° ° 8-10_-18__,
6 6

., 1
La otra solucion es x = 3

Ejercicio 24

Resuelve las siguientes ecuaciones:

X+1 x-1 x-1 8x+8 40 10x-10 5x-5
a) +1= + - —_—t—=—+
5 4 8 40 40 40 40
8Xx+8+40=10x-10+5x-5
8x-10x—-5x=-10-5-40-8
—7Xx=-63 — x:_—63 —> Xx=9
b) x—-[3+2(6-2x)]|=2(2x-5) - x-3-2(6-2x)=4x-10

X—3-12+4x=4x-10
X+4Xx—-4x=-10+12+3
Xx=5
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Ejercicio 25

Hemos mezclado dos tipos de liquido; el primero de 1,20 €/litro, vy, el segundo, de 0,90 €/litro, obteniendo
60 litros de mezcla a 1,04 €/litro. ¢ Cuantos litros hemos puesto de cada clase?

Solucion:

No sabemos cuantos litros hemos puesto del primer liquido — Ilamamos x a ese nimero de litros
Como entre los dos liquidos hemos juntado 60 litros — del segundo liquido hemos puesto (60—x) litros

Ahora: 1,20-x  + 0,90-(60—x) = 1,04-60

coste del primer liquido  coste del segundo liquido  coste de la mezcla

1,2x+54-0,9x=62,4 — 12x-0,9x=62,4-54 — 0,3x=8,4 — X=8'—=28

.3
Hemos puesto 28 litros del primer liquido y 32 litros del segundo.

Ejercicio 26

En una fiesta hay doble nimero de mujeres que de hombres. El nimero de nifios es la quinta parte que el
de hombres y mujeres juntos. Halla el nUmero de hombres, mujeres y nifios que hay en la fiesta, si el total
es de 126 personas.

Solucidn:

X — numero de hombres en la fiesta
2X — ndmero de mujeres

X+ 2X 3x , .
— — — numero de nifios
5 5
x+2x+3—5X=126 N 3x+%x=126 15’-&%":? —> 15x+3x=630 —> 18x=630 —> x=% 5 x=35

En la fiesta hay 35 hombres, 70 mujeres y 21 nifios

Ejercicio 27

Beatriz dice: si al triple de los afios que tengo le restas la mitad de los que tenia hace un afio, el resultado es
43. iCuantos afos tiene Beatriz?

Solucidn:
el triple de su edad es 3x

Llamamos x a la edad de Beatriz — . i . Xx—1
la mitad de la edad que tenia hace un afio es >

Ahora la ecuacién queda: 3x—XT_1=43 - %—XT_l:% — 6x—(x-1)=86 — 6x-x+1=86
5x=86-1 — x:% x=17

Beatriz tiene 17 afios.
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Ejercicio 28
Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado:
a) 5(x+1)—(3-2x)=x-4(1-x) -  5x+5-3+2x=x—-4+4x

5X+2X—X—4x=—-4+3-5
2X=—6

6-2x 5x-3 x+3_> 6—2x_10x—6_g_4x+12

b) - =4———

8 4 2 8 8 8 8
6—2x—(10x—6):32—(4x+12)
6-2x-10x+6=32-4x-12
—-2X-10Xx+4x=32-12-6-6
—-8x=8
X=— — x=-1

Ejercicio 29

Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado:

a) 2x(x+3)=1-(x+4) —>  2¢+6x=1-x-4 —>  2x*+7x+3=0

745 1 1
) 145 _ 1 _ 1
s _bEVbodac 74\7P-4.2.3 -74H9-24 7+V25 |4 2, 7T,
2a 2.2 4 4 7.5
c=3 0 _ 3 5 x=-3
4
b) 3x+%:—2 - 3X(X_l)+ 2x :_Z(X_l) - 3x(x-1)+2x=-2(x-1)

x-1 x-1 x-1
3X? —3X+2Xx=-2X+2

AX*+x-2=0
- e s 42 2
b=1 —> x—_bir b2—4ac_—1i 12_4'3‘(_2)_—1i\/1+24__14_r\/ﬁ_ 6 6 3 =3
2a 2.3 6 6 45 g
o = =1 > x=-1
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Ejercicio 30

Un collar se rompidé mientras jugaban dos enamorados, y una hilera de perlas se escapé. La sexta parte al
suelo cayd, la quinta parte en la cama quedd, y un tercio la joven recogid. La décima parte el enamorado
encontrd y con seis perlas el cordén se quedd. Vosotros, los que buscais la sabiduria, decidme cuantas perlas
tenia el collar de los enamorados. (Del libro “El sefior del Cero”)

Solucion:

X — numero de perlas que tenia el collar

5+5+§+i+6=x - §+%+1O—X+%+@=30—X —  5X+6x+10x+3x+180=30x
6 5 3 10 30 30 30 30 30 30
24x+180 =30x
24x—-30x=-180
. -180
El collar tenia 30 perlas -6x=-180 — x:—6 — x=30
Ejercicio 31

., 2 . . .
Dada la ecuacién 2X° +bx—7 =0, halla el valor del pardmetro “b” sabiendo que una de sus soluciones es
X =—1. Calcula la otra solucién.

Solucion:

Como x =-1 es una solucion de la ecuacion 2x*+bx—7=0 — si sustituimos x por (~1) en la ecuacion, se cumple
la igualdad.
2:(-1+b-(-1)-7=0 — 2:1-b-7=0 — 2-7=b — -5=b

Ahora la ecuacion queda: 2x°-5x—-7=0 ; la resolvemos para encontrar la otra solucion.

549 14 7
a=2 >y _ L
o 5, g DEVD dac —(-5)+ (5)-4-2(-7) 525456 _5:\BL_[ 4 4 2
. 2a 2.2 4 4 5-9_-4__,
o 4 4

- - 7
Una solucidn era x =-1 y la otra solucion es x =5

Ejercicio 32

Resuelve las siguientes ecuaciones:

2) 3(x—1)_x__3:x_2 N 6(x—1)_x—3:4(x—2)

2 4 4 4 4
6(x—2)—(x—3)=4(x-2)
6x—-12—-x+3=4x-8
6X—X—4x=-8-3+12
x=1
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2
b) ﬂ_1=g N 3x _x(x+1):2(x
X+1 X x(x+1) x(x+1) x(x
32 —x(x+1)=2(x+1)

XX —x=2x+2 — 2x*-3x-2=0

1)

+
+1)

3+5
a=2 s :
b=-3 —>x—_bim__(_3)i\/(‘3)2—4'2'(—2)_3im_3i\/ﬁ_ g "2 7 ox=2
: B 2:2 4 4 \3-5_ 1 1
o - = 5 x=-=
4 2 2

Un examen tipo test consta de 20 preguntas. Cada acierto suma 5 puntos y cada error resta 2 puntos. Si un
alumno que contesta a todas las preguntas obtiene una puntuaciéon de 51 puntos, écudntos aciertos ha
tenido? Plantea y resuelve una ecuacion para dar respuesta al problema.

Solucidn:

Llamamos x al nimero de respuestas acertadas — las preguntas falladas seran las que faltan hasta 20, (20—x)

5-(nl’1mero de aciertos)—Z-(nl’Jmero de errores) =51 puntos

5x—2(20—x)=51 — 5x—-40+2x =51 — 7x=51+40 — x=971=13

Ha acertado 13 preguntas.

Ejercicio 34

Calcula las dimensiones de un tridngulo de 36 m? de area, sabiendo que su altura supera en 5 m a la mitad
de su base.

Solucidn:

x — medida de la base en metros

X .

§+5 — la altura es 5 metros mayor que la mitad de la base

base x altura

Area de un triangulo = 5

X‘(;+5j X X2 x* 10x 144
—= Z2-36 - x~(5+5J=72 - ?+5x=72 - S e o x*+10x-144=0

2 2 2
a=1 ~10+26 _
bo10  _ g bEVbi-dac —10+\10°-41(-144) -10:+.100+576 _ -10+\676 | 2

- - 2 - 21 - 2 2\ -10-26
c=-144 2 26

La base mide 8 metros y la altura 9 metros
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Ejercicio 35

Antonio sale de paseo por un camino y mantiene una velocidad constante de 4 km/h. Una hora y cuarto mas
tarde, Benito sale a correr desde el mismo punto y por el mismo camino. Si lleva una velocidad de 10 km/h,
cudnto tarda en alcanzar a Antonio y a qué distancia del punto de partida se encuentran.

Solucidn:

Llamamos x al tiempo en horas que tarda Benito en alcanzar a Antonio.

El espacio recorrido por los dos es el mismo. Antonio esta caminando hora y cuarto mas que Benito.
1 5
Una hora y cuarto la podemos poner como 1+Z = 2 de hora, o como 1,25 horas

espacio que recorre Benito e =10-x

Sabemos que espacio = velocidad xtiempo — . . 5
espacio que recorre Antoni e=4- X+Z

10'x:4-(x+%j — 10x=4x+27? —  10x-4x=5 — 6x=5 — ng

Benito ha tardado g de hora =50 minutos en alcanzar a Antonio.

El espacio que han recorrido cuando se encuentran es 10% =8km y% de km =8 km y 333 metros.

Ejercicio 36

— Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) (x+3):(x-1)=0 — el producto de dos niimeros, Ginicamente es cero cuando alguno de ellos es cero.

X+3=0 — x=-3
x-1=0 — x=1

Xx=-3

(x+3)-(x-1)=0 — las opciones que tenemos son: { — soluciones {

3x-1=0 — le : XZE
3 — soluciones 3

X+4=0 —> x=-4 X=-4

b) (3x-1):(x+4)=0 — las opciones que tenemos son :

- Encuentra una ecuacién de 22 grado cuyas soluciones sean: x=-1y x=7

Por lo visto en el apartado anterior, una ecuacion con soluciones x=-1y x=7, serfa (x+1)(x—-7)=0

(x+1)(x=7)=x*—Tx+x-7=x"-6x—7 — laecuaciones: x’—6x—7=0
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Ejercicio 37

En un rectdngulo con 135 cm? de rea, sabemos que la base es 6 cm mayor que la altura. Calcula el
perimetro de dicho rectangulo.

Plantea y resuelve una ecuacion para dar respuesta al problema.

Solucidn:

x+6

X+6

Llamamos x a medida de la altura del rectangulo — x+6 sera la medida de la base.

Avcoiangue =basexaltura —  (x+6)-x=135 — x*+6x=135 — x*+6x-135=0
—6+24

a=1

b=6 N X_—bi\/b2_4ac_—6i 62—4'1'(_135)_—6i 36+540_—6i\/ﬁ_ —2 9
2a 2.1 2 > Py

c=-135 2 _

Si x=9 —» x+6=15

La base mide 15 cm 3
— el perimetro es 2-15+2-9=48 cm

La altura mide 9 cm

La solucion x =-15 no es valida porque la medida de la altura no puede ser negativa.

Ejercicio 38

Resuelve las siguientes ecuaciones:

— 3(x+1 3(x+3) 2(2-x 18(x+1
o X8 2ox .y 3(x+D) L 3(x+8) 2(2-x) 12 18(x+1) 12x
4 6 2 12 12 12 12 12
3(x+3)—-2(2—-x)+12=18(x+1)-12x
3X+9-4+2x+12=18x+18-12x
3X+2x—-18x+12x=18-9+4-12
-x=1 - x=-1
b) (x+3)"+4(x—4)=4 - X +6x+9+4x-16=4 - x*+10x-11=0
a=1 ; 012y, ket
bo10 X_—bi\/b2—4ac_—10i\/10 -4-1.(-11) -10+.100+44 -10++144 2
co—11 2a 2-1 2 2 —102—12:_11 o ow—_11
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Ejercicio 39

En una clase, hay dos quintas partes de chicos. Las chicas superan en tres a la mitad de la clase. ¢Cuantos
chicos hay en la clase? Plantea y resuelve una ecuacién para obtener el resultado.

Solucidn:

. 2X
Los chicos son ?
Llamamos x al nimero de alumnos de la clase —

Las chicas son §+3

4x 5x 30 10x

chicos + chicas = nimero total de alumnos — %+5+3: X — —t—t—=—
10 10 10 10

4% +5x+30=10x
30=10x-4x-5x — 30=xX

En la clase hay 30 alumnos y los chicos son % de 30=12

Ejercicio 40

— Resuelve las siguientes ecuaciones:
Indicacion: No multipliques, piensa qué debe ocurrir para que un producto de dos nimeros sea cero.

a) (2x+3)-(x*+3x-10)=0

2X+3=0 - 2Xx=-3 RN X=——

(2X+3)~(X2 +3X—10) =0 las opciones que tenemos son:
x*+3x-10=0 — ecuacion de 2° grado

—-3+7
—— =2 > X=2
_b++/b? = —3+./32-4-1.(-10) _3+ 3+
ed 100 _ yo DEVb’—dac J (-10) _-3+y9+40 -3+\49 [ 2
2a 2-1 2 2 -3-7
———=-5 > x=-5
2
. 3
Las soluciones son x=——, x=2, x=-5
b) (2x*+x—1)-(X*+4x)=0
4 ‘ 2x2+x-1=0 — ecuacion de 2° grado
(2X2+X—1)'(X2+4X)=0 las opciones que tenemos son: - g
x*+4x=0 — ecuacion de 2° grado incompleta
-1+3 2 N X_l
—b++/b? — -1+, 12-4-2-(-1) _1+ 1+ T2 )
o ey 1e0 o xe b++/b* —4ac _ N (-1 _-1+\i+8 _-1x9 [ 4 a4 2
2a 2-2 4 4 -1-3
T:—l—> x=-1

x=0
X+4=0 —> x=-4

X2 +4x=0 sacamos_factor comln X(X + 4) =0 las opciones son {

Las soluciones son x=%, x=-1, x=0, x=-4
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- . 2
- Encuentra una ecuacién de 22 grado cuyas soluciones sean: x=-2 y X= 5

. . 2 .
Una ecuacién de segundo grado que tenga como soluciones x=-2 y X :E sera:

(x+2)(x—§j:0 porqgue si sustituimos x por —2, el primer paréntesis es cero y si la sustituimos por %

es cero el segundo paréntesis.

(x+2)(5x—-2)

Operamos para simplificar un poco: (x+2)(5x—5_2j=0 - =0 — (x+2)(5x-2)=0 —

— 5x* —2x+10x—4=0 — 5x*+8x-4=0 ( puedes comprobar que esta ecuacién tiene las soluciones pedidas)

Ejercicio 41

Encuentra algin nimero entero tal que, si al cuadrado de dicho nimero, le restamos la mitad del cuadrado
de su siguiente, obtenemos como resultado 49.
Plantea y resuelve una ecuacion para dar respuesta al problema.

Solucion:

su cuadrado es x°

Llamamos x al nimero entero que nos piden — (x+1)2
La mitad del cuadrado de su siguiente es

(x+1)° _

2 2
_ 49 ¢ _(x+1) o8

2 2 2
- 2xX*—x?-2x-1-98=0 - x> —2x-99=0

La ecuacion serd  — X’ - - 2¢0—(x+1)°=98 - 2xX’—(x*+2x+1)=98

2420

a=1 ik

be oy yobEVb-dac —(-2)* (-2 -4-1(-99) 2:4+39 _2+400 | 2 1
2a 21 2 2 2-20

c=-99 — =-9

2
x=11 — 112—%=121—%:121—72:49

Hay dos posibles nimeros enteros que cumplen la condicion: )
-8
x=-9 — (—9)2—%:81—6—24:81—32=49
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Ejercicio 42

Resuelve las siguientes ecuaciones:

2x-1 3-2x 6x—-3 6-4x 12 6x-18
a) ———-——+2=x-3 - —_—— =
2 3 6 6 6 6
6x—3—(6—-4x)+12=6x-18
6x—-3-6+4x+12=6x-18
6X+4x—6x=-18-12+6+3
4x=-21 —> x:—EL
4
b) (2x+3)2+6(x—4):—15 - A4x* +12X+9+6x—-24=-15
4x* +18x-15+15=0
2x=0 — x=0
4x* +18x=0 — 2x(2x+9)=0 o=, 9
2X+9=0 »> X=—=
2
Ejercicio 43

Alberto es 26 afos mayor que su hijo. Dentro de 4 anos, la edad de Alberto sera el triple que la edad de su
hijo. Calcula las edades actuales de cada uno.
Plantea y resuelve una ecuacion para dar respuesta al problema.

Solucidn:

Llamamos x a la edad del hijo . 0 e 4 aos. tas edades serén edad del hijo x+4
La edad de Alberto sera x+ 26 edad de Alberto x+30

Dentro de 4 afios, la edad de Alberto sera el triple que la edad de su hijo — x+30 :3(x+4)
X+30=3x+12
x—3x=12-30

-2Xx=-18 — x:_—128:9

El hijo tiene 9 afios y Alberto 35 afios. Dentro de 4 afios, tendran 13 y 39 afios, (39 =3~13).
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